



亲情归位，少年重拾生命中的阳光



记者 赵云 实习生 阮林婧

“得给她的监护人发一份督促监护令。”在办理一起未成年人放火案时，检察官作出这样的决定。高中女生小李中途休学，外出打工。去年6月，因感情纠纷，她放火烧房子，所幸火势被及时扑灭，未造成严重后果。案发时，小李刚满16周岁。“监护人监护不到位啊！”检察官不由得感叹。

督促监护令盯紧“问题家长”。自2021年6月“督促监护令”全面推行以来，针对严重监护失职等问题，市人民检察院共发出督促监护令12份，对23名家长开展强制亲职教育，让家庭监管及时归位，共护少年成长。

打动失职父亲，涉案少年走上正途

“我们这里在招保安，有没有人在找工做？”不久前，小陈向社工发了一条微信。和以前一样，小陈发来的信息还是没有称呼，但是，仅仅是这样的一句，对小陈来说，已有了很大的变化。

“刚开始和他接触时，他的态度非常差。”社工回忆，往往她发十句，小陈才回一句“哦”或“嗯”。

小陈出生于2005年4月，温州人。在他很小时，父母就离异了，之后他一直没见过母亲。父亲老陈带着他到我市一所小学上学，后来又送他到河南一所武校就读。

小陈和父亲平时交流不多，关系越来越疏远。后因不堪父亲责骂，他选择离家出走。小陈在我市流浪，住在空置的房子里。老陈没为他办理身份证，他无法找工作，也无法办理手机卡。小陈喜欢打游戏，拿着手机到处蹭网。

开支对他来说是个问题。没钱了，他就去偷。之前读的学校他熟悉，知道教师办公室里有财物，于是频繁去偷。此外，他还在一家小卖部偷过。2021年4月至12月，他共偷了6次。

小陈被警方抓获后，民警和检察官联系了老陈。一开始，老陈拒接电话，但打得多了，老陈的态度逐渐好转。老陈说，他待业在家，实在管不了小陈，没想到民警和检察官这么用心，他愿意配合。

当时，小陈已经打游戏上瘾了。在一次偷窃过程中，他的右手中指被夹断。尽管疼痛，小陈也没管它，事后继续打游戏。

案发后，警方带着小陈去治疗。不过，因为打游戏，小陈的右手中指又感染了，最后中指没保住。

考虑到小陈没地方住，相关部门又联系了市福利院，让他住在福利院里。

与此同时，检察机关委托社工介入此案，对小陈进行帮教。

小陈长得白净、高大，但对生活很悲观。一开始，小陈对社工非常抵触，说起父亲更是非常抗拒。“我宁愿坐牢，也不要和他一起生活。”小陈说。

老陈跑到福利院看望小陈。在社工、检察官的努力下，父子关系趋于缓和。小陈想办理身份证件，一说到身份证件，他的眼里就有光。

老陈帮小陈办理了身份证件。拿到身份证件的那一刻，小陈异常激动：“我再也不会让

任何人把它拿走了！”考虑到小陈犯罪情节较轻微，有悔罪表现，并且具备帮教条件，检察机关对小陈作出了相对不起诉决定。同时，检察机关向老陈发出了督促监护令。

检察机关认为，老陈对小陈负有法定监护责任，由于他忙于生计，存在管教不严、监护缺位，致使小陈缺乏关爱和陪伴、缺乏亲子沟通，进而离家出走、多次盗窃，处于缺管状态。因此，检察机关给予老陈6个月监护考察期，要求他做好反思、履行监护职责，加强亲子沟通，学会正确的家庭教育方式，和小陈一起参加公益活动、普法活动，共同做好小陈的教育挽救工作等。

父子俩的关系日渐改善，尽管小陈还是不愿意和老陈一起住，但他们能坐下来好好交流了。

在福利院里住了一段时间，小陈喜欢上了这里：“这里有免费的网络，玩手机也没人管。”

社工和老陈对他进行了思想教育：“你马上要成年了，不能只玩游戏，还要正常工作生活。”小陈答应控制好玩游戏的时间，并去找工作。

福利院帮小陈联系了一家理发店。理发店老板是名志愿者，答应让小陈去上班，从学徒做起。

小陈做了一段时间，觉得工作时吵，还要一直站着，收入也不高，不太适应。接着，他又换了好几份工作。最后，他去做了一名保安。

保安工作虽然有夜班，需要熬夜，但正合小陈的胃口。

小陈说，等他满18周岁了，他就去考取保安证。这份工作，他这几年会一直做下去。

对于小陈的变化，老陈充满了感激。“以前想管儿子但不知道怎么管，现在儿子能自力更生了，我也不怎么担心他了。真的谢谢你们了！”老陈对检察官和社工说。



因为这道光 阴霾被驱散

检察官说，惩罚犯罪少年不是法律的最终目的，帮助他们健康成长才是普遍共识。

2021年9月，市人民检察院联合法院、公安、司法、团委、妇联、关工委等部门共同出台《关于在涉未成年人案件中开展“督促监护令”工作的实施办法》，并发出全省首份七部门联合签发的督促监护令。多部门通过构建联动机制，确立了亲职教育内容，提升亲职教育实效。目前，已对23名家长开展强制亲职教育。

“我们与妇联共同出台《关于建立妇女儿童权益保护工作合作机制的意见》，由巾帼志愿者、基层妇联干部、家事调解员等专业人士组建‘检察+妇联+X’的‘童盟关爱团’。”检察官介绍，首批聘任了包括“春芳妇女维权工作室”工作人员等在内的20多名亲职教育专家，并精心设计了特色课程，开辟了“家长课堂”。

与此同时，市人民检察院在全市范围内建立了十余个帮教基地，并将基地类型从传统制造业拓展到服务业，采用由专门管理人员对接的模式，教授岗位技能，以温情参与的方式实现“救一次、护一程”的帮教目标，共落实了65名附条件不起诉未成年人在各帮教基地接受考察。其中，“飞鹰鞋业”被评为浙江省未成年人社会优秀帮教基地。

所有这些，都是为了帮助迷路少年打开心窗，驱散阴霾，播种梦想，让他们能够重拾自信。

关于温岭市中心大道改造工程实行临时交通管制的通告

因温岭市中心大道改造工程施工需要，为确保施工现场及周边道路通行安全有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，经研究决定，对中心大道城西大道路口至路泽太高架路口道路实行交通管制，现就有关事项通告如下：

1.温岭市中心大道改造工程所涉占道施工作业范围：中心大道城西大道路口至路泽太高架路口，占道作业时间为：2023年4月1日至2023年10月31日。

2.施工作业期间，上述管制路段将严重拥堵，建议过往车辆绕行九龙大道、阳光大道、城西大道等周边道路。

3.请广大市民群众自觉配合道路施工，服从交通标志指示和执勤人员管理，合理选择出行道路，注意交通安全。

由此给您带来的不便，敬请谅解！

特此通告

温岭市住房和城乡建设局
温岭市公安局交通警察大队
温岭市城东街道办事处
温岭市城西街道办事处
2023年3月31日

★关于温岭市民投控股发展有限公司 债权债务清理的公告★

因海域使用权转让，我公司需对债权债务（包括抵押和担保等）和经济纠纷进行清理。如有相关债权债务人，请自本公告见报之日起30天内持证明材料到我司办理登记手续。

联系人：方宁

联系电话：13906589818

联系地址：温岭市松门镇石板殿村888号

温岭市民投控股发展有限公司

2023年3月30日

“我找到工作了！”去年9月，小林给社工发来了好消息。

尽管走过岔路，但小林还是实现了自己的愿望，社工、检察官都为他感到高兴。

2020年8月，16周岁的小林因涉嫌盗窃，被警方抓获。小林家境一般，品学兼优的他一直勤俭节约。之所以走了歪路，源于一部苹果手机。

小林在网上购买低价的苹果手机，却被对方骗走了钱，买到一部假手机。之后，他又在网上以货到付款的方式，购买了一部手机。

快递到货时，小林在验货时用假手机换了真手机，并要求退货。第二天，小林以4300元的价格将真手机出售。之后，他添上自己存的600多元钱，重新购买了一部新手机。

有了守护，初犯少年考上大学

因犯罪情节轻微，市人民检察院对小林作出附条件不起诉决定，并移交市青少年司法社会服务中心进行管护帮教。

“第一次碰面时，小林低垂着头，全程不发一言，很卑微的样子。”社工说，小林的内心很复杂，既有面临法律惩罚的紧张和害怕，也有触犯法律后的遗憾和怨恨，以及对家人的愧疚。

其实，小林是个很上进的孩子。他家还有个比他小十多岁的弟弟，他一直想给弟弟做个好榜样。

“父母虽然对小林很好，但还是不够重视他，对他的很多要求只是口头答应，并未付诸行动。”社工说，另一方面，小林的法律意识不强，被骗后，不知道如何维护自己的权益。

社工和检察官等多次来到小林家，跟他的父

母进行了深入交流，希望家人多和他沟通，了解他的内心想法，在关键的青春期让他感受到家庭的温暖和支持，使他能更好地回归社会，克服自卑心理。

帮教过程中，社工对他进行职业规划引导，帮助他树立正确的金钱观，协助他找到生命中的阳光。

寒假里，小林为自己制定了学习、锻炼计划表，每天都排得满满的。为了让小林多与人交流，社工建议他参加志愿活动。回校后，他尽自己的最大努力，为自己的未来争取更好的结果。功夫不负有心人。最终，小林考上了一所大专院校，并找到了工作。

小林的帮教成功，一半得益于他自己。

文明旅游

讲文明话 办文明事 做文明人

温岭市融媒体中心宣